



孙中山。资料图

对联“落户”省档案馆

“2016年6月，孙中山中文秘书林树椿的后人向省档案馆捐赠了这副孙中山手写的对联。”海南省档案馆征集编研处一位工作人员还清楚地记得，当时，林树椿的大儿子林鸿顺已86岁高龄，他缓缓从白色布袋中抽出这副对联，用微颤的双手轻轻打开。他说：“终于给对联找到了最好的归宿。”

林树椿，字轩甫，是海南文昌龙楼人。早年追随孙中山革命，是老同盟会会员。1919年，28岁的他已经是一名众议院议员，1921年任孙中山大元帅府中文秘书。而此时的宋庆龄担任英文秘书，与林树椿是老乡加同仁。后经宋庆龄牵线，促成了林树椿与恒容的传奇婚事。

林树椿与孙中山一世交好，情谊深厚。在1925年孙中山逝世后，林树椿和妻子恒容带着这副珍贵的墨宝辗转全国各地，最后回到海南。

省档案馆工作人员告诉海南日报记者，林家人回到海南后，曾遭遇了磨难。1956年，65岁的林树椿逝世。恒容知道林树椿将这副对联视作珍宝，怕对联被人收走，总是小心翼翼地随身携带，有时把它裹在腰间，有时把它藏在婴儿尿布里，有时把它藏在炉灰里。

直到1986年，恒容得了一场大病，她以为自己不久于人世，这才拿出这副对联，向儿子们讲述了来历，并叮嘱他们一定要保存好。林树椿的家人此前在接受采访时表示，后来有不少人开高价要买这副对联，都被拒绝了。“在全家陷入极度困顿时，有闻讯者出价36万要买走对联，母亲仍不为所动。”“母亲临终前反复叮嘱我们几兄弟，这副对联是国宝，家里再穷也不能卖。”

海南省档案馆工作人员透露，林家兄弟曾将对联放在银行保管，但海南气候高温、潮湿，宣纸抵不住岁月的侵袭，对联开始出现破损。省档案馆工作人员得知情况后，多次与林家人接洽。“档案馆有技术保障，对联在这里永久珍藏不成问题。”工作人员多次登门拜访，给林家兄弟讲明对联在档案馆保存的种种好处，最终林家人被感动了，于2016年正式将对联捐赠给档案馆。

一副对联一生追随

省档案馆藏有孙中山亲笔题赠给海南人林树椿的书法作品

文/海南日报记者 邱江华 通讯员 罗海山



保存在海南省档案馆的孙中山题赠林树椿的对联：道因时以立，事惟公乃成。

海南日报记者 张茂 摄

大元帅府的中文秘书

林树椿的青少年时期，正是辛亥革命风起云涌的时代。

1906年前后，孙中山得到海南革命先驱林文英等人的支持，辗转于南洋一带，宣传革命，募集经费，发展组织。在林文英、王斧、符国良等有志之士坚持不懈地宣传和发动下，很多华侨纷纷慷慨解囊支援革命。革命的火种烧到海南岛，激发了许多青年参加革命的热情。其中就有生活在侨乡文昌的林树椿。

受到启蒙影响，林树椿向往民主革命与法制立国，于1915年考上了湖北武昌中华大学法律科，从此开始了他追求法制救国、实践法律精神的一生。

1920年，粤系军事将领陈炯明击败盘踞在广州的桂系、滇系军阀后，孙中山重回广州，取消军政府，并于1923年3月在广州建立陆军大元帅大本营。大本营建立后不久，先后平定沈鸿英叛乱和东江叛乱，并改组中国国民党。

而在1918年的夏天，身处革命重镇武昌的林树椿从大学毕业了。1919年，林树椿开启了了他的从政生涯，如愿成为一名众议院议员。

1920年，在海南革命先驱徐成章的举荐下，林树椿来到广州大元帅府。林树椿为了法律的公正和他认定的法制精神，拒绝加入任何党派的理念，很快引起了孙中山的注意。孙中山非常器重这位来自海南岛的青年。3年法律专业的训练，让这位本来就严谨内向、心思缜密的年轻人变得更加眼界开阔和信念坚定；无论是宋庆龄还是孙中山，都对这位说话带有海南口音的文昌人有一种天然的亲近感。1921年，林树椿成为孙中山大元帅府的中文秘书。与孙中山相随的这些日子，决定了林树椿后来的人生走向。

1924年底，林树椿跟随孙中山到了北京。实际上，此行是受冯玉祥之邀，到北京共商和平统一大计的。也是在这里，33岁的林树椿经宋庆龄的热心牵线，认识了16岁的前清格格爱新觉罗·恒容。他们从相识到结婚，时间不到两个月。

孙中山书写对联相赠

一桩年龄悬殊的婚姻，一个前清格格和一个海南人的爱情，中间浸透着孙中山和宋庆龄的悉心关怀，故事本身已具备了传奇色彩。而这幅不同寻常的对联，正是见证这段不为外界所知的特殊交往的重要物件。

1923年春天，在广州大元帅府，极少给人留下墨宝的孙中山，一天夜晚与林树椿小聚之后，觉得心中有话要说。他请人拿来宣纸和砚台，神情非常的专注，胸中似乎蕴藏许久，一挥而就写下了一副对联：“道因时以立，事惟公乃成”。

这副对联既是孙中山对林树椿的勉励，也是先生一生追求的理想和信念。1925年3月12日，孙中山逝世。林树椿和恒容伤心欲绝。林树椿立志，此生决不能辜负孙中山的厚望。

恒容生前接受媒体采访时也透露了这一点。她回忆说，孙中山和林树椿常在一起谈救国治国方略。林树椿当年选择读法律科，刚好和孙中山所提倡的依法立国和治国的精神吻合，这大概就是他们心心相通的原因。

离开北京后，林树椿一家辗转多地，最后回到了故乡海南。他在国民政府司法界从政30多年，为人刚正不阿，不趋炎附势，一辈子清贫，上无片瓦，下无寸地，却始终两袖清风。那副对联，成了他一生的精神支柱。

而由于历史不可预料的变化，林树椿有意隐去自己与孙中山非同一般的友谊。对联则由恒容珍藏多年，不为外界所知。

直到2011年，央视《寻宝》栏目组来到海口，栏目嘉宾鉴定此副对联确是孙中山先生亲笔题赠给林树椿的书法作品。经媒体报道，大家才知道海南还保存着这副孙中山鲜为人知的遗墨。■